

主笔 赵恩霖

## 极右翼势力或将崛起

欧洲议会与欧盟委员会、欧洲理事会并称欧盟三大机构,承担立法、监督、预算和咨询等职能,每五年举行一次选举。本次选举中,欧盟27个成员国的大约3.73亿选民将投票选举720名欧洲议会议员。德国Statista数据平台对欧洲议会各党团得票的最新预测显示,中右翼的欧洲人民党党团预计仍将继续稳坐第一大党团的位置,但席位数相比2019年选举将有所下降;中左翼的社会党与民主党进步联盟党团(简称社会党党团)、中间派的复兴欧洲党团以及绿党-欧洲自由联盟党团也将失去一些席位。

欧洲人民党党团包括德国基民盟及其姊妹党基社盟、西班牙人民党、波兰公民纲领党、意大利力量党、法国共和党、荷兰基督教民主党等13个党派,社会党党团包括德国社民党、西班牙工人社会党、意大利民主党、瑞典社民党等9个党派,复兴欧洲党团包括法国总统马克龙所在的法国复兴党、德国自民党、荷兰自由民主人民党等6个党派。

与此同时,多项预测显示,在此次选举中欧洲极右翼政治势力将进一步增强。路透社4日报道称,根据民调信息汇总与分析公司“欧洲选举”5月底的预测,此次欧洲议会选举中,欧洲人民党党团有望赢得180席,社会党党团有望获得138席,极右翼的欧洲保守派和改革主义者党团可能获得75席,极右翼的“身份与民主”党团有望赢得68席。

极右翼政党的崛起在德国、法国、意大利等国较为明显。近期多项民调显示,法国国民联盟、荷兰自由党、意大利兄弟党都有望在本国投票中轻松获胜。德国执政联盟的三个政党社民党、绿党和自民党的民调也都落后于极右翼政党德国选择党。卡塔尔半岛电视台报道称,预计极右翼党派将至少在法国、意大利、荷兰、奥地利和比利时的投票中排名第一。在法国,5月下旬的一项民调显示,34%的受访者倾向于投票给国民联盟,而倾向于投票给复兴党的比例为15%。

欧洲新闻电视台分析指出,如果

极右翼党派在一些重要国家取得胜利,必然会影响欧盟委员会(欧委会)主席等欧盟高层职位的任命,从而对欧盟的决策和未来走向产生深远影响。英国《金融时报》首席外交事务评论员拉赫曼表示,如果极右翼势力在欧洲议会选举中取得重大突破,“它可能会破坏长期以来被视为欧盟核心的价值观和法律承诺”。

## 两大极右翼权力中心

美国世界政治评论网站指出,欧洲保守派和改革主义者党团和“身份与民主”党团被认为是目前欧洲议会的极右翼权力中心。欧洲保守派和改革主义者党团是欧洲议会中最大的极右翼党团,由意大利总理、意大利兄弟党党首梅洛尼领导,成员还包括西班牙呼声党、波兰法律与公正党、芬兰的芬兰人党以及瑞典民主党。而“身份与民主”党团的“领头羊”是玛丽娜·勒庞领导的法国国民联盟,成员还包括意大利副总理萨尔维尼领导的联盟党、荷兰自由党、丹麦人民党和比利时佛兰芒利益党。

意大利兄弟党与联盟党、力量党组成的中右翼联盟在2022年9月的意大利议会选举中获胜,同年10月作为意大利兄弟党党首的梅洛尼出任总理,成为意大利首位女总理和欧洲首位极右翼总理。与此同时,地处北欧的瑞典也在2022年9月举行议会选举,极右翼的瑞典民主党出人意料地一跃成为议会第二大党,尽管该党没有参与组建联合政府,但正是依靠瑞典民主党在议会的支持,以温和党为首的右翼联合政府才得以上台,温和党党首克里斯特松出任瑞典首相。

去年11月荷兰举行众议院选举,极右翼的自由党获得150个席位中的37个,首次成为众议院第一大党。随后,该党与在选举中得票相对较多的自由民主人民党、新社会契约党和农民党开启组阁谈判,并于5月15日达成协议。去年10月,波兰也举行了议会选举,连续执政8年的法律与公正党虽然继续保持议会第一大党地位,但所获席位未能超过众议院半数,失去独立执政资格。

最终,波兰公民纲领党为首的公民联盟与“第三条道路”联盟、新左翼党组建联合政府,公民纲领党领导人图斯克再度出任波兰总理。

极右翼的德国选择党原本也是“身份与民主”党团的成员,由于代表德国选择党参加此次欧洲议会选举的一名主要候选人公开发表为纳粹德国党卫军开脱的言论,该党在5月23日遭到“身份与民主”党团驱逐。这也反映出在欧洲议会选举背景下,极右翼政党影响力不断上升,更加注重维护自身公共形象。

为了在选举前造势,西班牙极右翼的呼声党还于5月19日在马德里举办了一场规模盛大的极右翼党派集会,该党领导人阿瓦斯卡尔认为,现任的欧盟和一些欧洲国家领导人“在书写一个没有安全、自由和繁荣的欧洲的未来”,他希望自己的声音能够“响彻整个欧洲”。

阿根廷总统米莱、葡萄牙“够了”党领导人文图拉、智利共和党领导人卡斯特、来自法律与公正党的波兰前总理莫拉维茨基以及法国国民联盟领导人玛丽娜·勒庞等出席了集会。同时,匈牙利总理欧尔班和意大利总理梅洛尼则在集会上通过视频发表了演讲。梅洛尼在讲话中敦促欧洲各国的极右翼党派团结一致:“我们有义务战斗到最后时刻。”在今年3月的葡萄牙议会选举中,极右翼的“够了”党席位位居第三,所获议席较上次选举翻了两番。

## 一场现有模式存亡之争

美国外交学会网站刊文指出,低投票率长期困扰欧洲议会选举,许多选民认为其重要性和影响力不如本国选举。自1979年以来,欧洲议会选举的投票率持续下降,2014年达到42.6%的历史最低点,然后在2019年回升至50.7%。

欧委会官方民调机构“欧洲晴雨

表”近期的一项调查显示,60%的受访者对即将进行的欧洲议会选举“感兴趣”或“非常感兴趣”,比例明显高于上届选举时的49%;81%的受访者表示乌克兰危机和巴以冲突等问题使投票变得更加重要。此外,贫困、医疗、就业和国防成为选民最关心的几大议题。

欧盟成员国之间及成员国内部各党派在欧盟扩员、安全、援助乌克兰、移民等议题上的分歧日益突出。路透社报道称,民调显示,民粹主义、民族主义和“疑欧”主义政党在本届欧洲议会选举中赢得的选票数将创历史新高,主要原因是选民认为主流政党在促进经济复苏、控制外来移民数量、提供住房和医疗服务方面表现不佳。

西班牙《国家报》网站的评论文章认为,此次欧洲议会选举是“一场为欧盟现有模式存亡而进行的政治斗争,欧盟内部和外部都在受到地缘政治不稳定和极端民族主义势力抬头的威胁”。欧洲智库“欧洲对外关系委员会”在今年早些时候的一份报告中称:“预计今年欧洲议会选举过后,民粹主义的声音,尤其是来自极右翼的声音,可能比1979年欧洲议会首次直接选举以来的任何时候都要响亮。”

新一届欧洲议会产生后,将对欧委会新任主席人选进行表决。现任欧委会主席冯德莱恩正在谋求连任,尽管她所在的欧洲人民党党团有望在本次选举中继续保持第一大党团的位置,但冯德莱恩仍需得到法德等欧洲大国领导人的认可,并获得新一届欧洲议会过半数选票才能连任。

近日,中左翼的社会党党团高层多次警告,如果冯德莱恩通过接受极右翼党派支持确保其在欧洲议会获得多数选票,她将不会得到社会党党团的支持。西班牙首相桑切斯表示,如果冯德莱恩与极右翼党派达成协议,西班牙工人社会党将反对她连任。此外,法国总统马克龙认为冯德莱恩“过度政治化”其角色,并表示希望看到一位争议较少的候选人担任欧委会主席一职。

5月27日,马克龙访德期间在德国东部城市德累斯顿发表讲话,这里被认为是德国选择党的“大本营”,他再次对欧洲极右翼势力的崛起发出警告,称“欧洲正在经历生死存亡的时刻”,呼吁民众在欧洲议会选举中投票支持亲欧盟的政党。

## 欧盟,向哪走?



这是2023年11月15日在比利时首都布鲁塞尔拍摄的欧盟委员会总部大厦。新华社发